
Вісник ОНУ Том 8, випуск 10, 2003

УДК: 159.937.53

О. М. Сагайдак, ст. викл.
Одеський національний університет ім. І. І. Мечникова, 
кафедра диференціальної і експериментальної психології

ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ МІКРОЧАСОВИХ ЗОН СВІДОМОСТІ 
ІНДИВІДА

В дослідженні з’ясовується взаємозв’язок динаміки процесів свідомості в 
їх психофізіологічному трактуванні та переживання часу індивідом. Вста
новлюється ізоморфність ясності свідомості (локусу уваги) та величини 
часової помилки при відтворенні часових проміжків.
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Свідомість є однім з найбільш  складних і загадкових проявів пси
х іки . Н езваж аю чи на те, що цей термін вкрай  ш ироко використову
ється як  в науковій, так і в повсякденній мові, немає єдиного розумін
ня щодо його значення. Є щ онайм енш е два основних ви значен н я 
терміну свідомість:

1. М ож ливість контакту з зовніш нім  світом і адекватна реакц ія  на 
події, що відбуваю ться, тобто те, що втрачається під час сну та  д ея
к и х  хвороб.

2. В ищ ий прояв психіки, пов’язаний  з абстракцією  та відділенням  
себе від оточуючого середовищ а.

Звісно, що науку ц ікавить перш  за все не те, що відрізняє ці два 
визначення, а те, що їх  поєднує. М ожливо, найбільш  вдалим поєднан
ням цих двох підходів до визначення свідомості є термін "індивід” . 
Загалом  про індивіда говорять, коли розглядаю ть лю дину як  родову 
істоту, представника роду hom in is  sap ie n tis . Б ільш  конкретно  під 
цим поняттям  розумію ть людину як  одиничну природну істоту, про
дукт філогенетичного та онтогенетичного розвитку, єдності природж е
ного та  набутого, носія індивідуально своєрідних рис. З  найбільш  
загальних характеристик індивіда виділяю ть ц ілісність психофізіоло
гічної орган ізац ії; сталість у взаєм одії з оточую чим світом; а к т и в 
ність і здатність до сам опізнання.

Гіпотеза про зв 'я зо к  свідомості з певною ділянкою  кори була впе
рше висловлена І. П . П авловим у 1913 році. Він зробив припущ ення, 
що свідомість представлена діяльністю  д ілян ки  кори, що перебуває у 
стані опт им альної збудженості і де легко утворюю ться умовні рефле
кси і диференціровки. Інш і д ілян ки , де відбувається переваж но під
трим ання вж е утворених рефлексів, п ов 'язан і з тим , що називається 
несвідомою діяльністю . Ц я гіпотеза отрим ала назву "світлої плям и" 
Вона знайш ла подальш ий розвиток у дослідж еннях Ф. К р іка  в його 
"теорії прож ектора" [5]. В ході своїх досліджень він дійш ов висновку,

© О. М. Сагайдак, 2003 147



О. М. Сагайдак

що вся інф орм ац ія  надходить до кори через п ерем икальн і ядра у 
дорзальному таламусі. Збудженість цих ядер може вибірково змінюва
тися за  рахунок ретикулярного  ком плексу талам усу. Цей зв ’язок 
побудований так, що в кож ний момент одна з нейронних груп дозра- 
льного таламусу опиняється у стані високої збудженості, що значно 
посилює імпульсний потік до відповідних відділів кори, в той час як 
інш і групи гальмую ться. Період такої збудженості триває біля 100 мс, 
п ісля чого посилений потік надходить до інш ого відділу кори. 
Ф. К рик вваж ає, що область найбільш  високої ім пульсації є локусом 
уваги і центром свідомості. С инхронізація перем іщ ення цього "про
ж ектора" по д іл ян ках  кори головного мозку забезпечує системність 
утворюваної " м озаїки  ” .

"Теорія прож ектора" є дуже прозорою і логічною схемою, що від
повідає саме індивідній  трактовці свідомості. Однак вона лиш е дає 
нам уявлення про те, за  якою  психофізіологічною схемою працює акт 
свідомості. Щ о ж  відбувається в самому локусі уваги, в тій ділянці 
мозку, на яку  спрямовано "промінь прож ектора", залиш ається для нас 
загадкою .

І саме тут неоціниму методологічну допомогу може надати психо
логія часу. А дж е ще П. Фресс стверджував, що біологічним годинни
ком лю дини є сам головний мозок [7]. Д ослідж ення Б. Й. Ц уканова 
в м еж ах психології часу та біологічного годинника лю дини демон
струють, що робота цього годинника, основу яко ї складаю ть більш як 
сто біологічних ритм ів, вродж ена, незм інна і високостала [8]. Б іль
ш ість цих ритмів п ідкоряється регулюванню з боку ЦНС. Отже, якщ о 
відлік часу так тісно пов’язаний з вищою нервовою діяльністю , то й 
критерієм  ясності свідомості, тобто показником динам іки  процесів в 
м еж ах "світлої п лям и", може виступати відображ ення часу індивідом.

Н айбільш  адекватною  експериментальною  схемою, що здатна об’єк 
тивно заф іксувати  специф іку переж ивання часу індивідом , а отже, 
дати уявлення про часову м ікроструктуру свідомості, є вимірювання 
часової пом илки при відтворенні піддослідним часових пром іж ків.

Щ е на початку  XX стол іття  Гьорінгом, Ш ульце і рядом інш их 
дослідників  незалеж но один від інш ого були в ідкри ті три часові 
зони:

зона коротких інтервалів — до 0, 5 с;
зона нейтральних інтервалів — від 0,5 с до 1 с;
зона довгих інтервалів — більше 1 с.
В концепц ії Б . Й. Ц уканова щодо власної одиниці часу індивіда 

сукупність цих трьох часових зон розглядається я к  трискладова тем- 
поральність, що на рівні мови відображається у р ізних формах дієсло
ва. П ерш а складова ц ієї темпоральності — зона суб'єктивного дефіци
ту часу, я к а  переж ивається суб’єктом  я к  "м иттєво-м инуле". Друга 
складова — зона нейтральних інтервалів, переж ивання яки х  не потре
бує напруги, а тривалість відповідає комфортній діяльності, "дійсне 
сучасне". Третя складова — зона довгих інтервалів, коли час вже по

148



Диференціація мікрочасових зон свідомості індивіда

требує зусиль щодо його переж и ван н я і в ідчувається суб 'єктом  я к  
"меж а доступного майбутнього" [8].

Л огічно припустити, що розподілення часової пом илки має відпо
відати ц ій  часовій м ікроструктурі свідомості та "теорії прож ектора". 
На перевірку цього припущ ення спрямоване наш е дослідж ення.

В експерим енті п рийняли  участь 38 піддослідних р ізно ї статі та 
віку. Усі піддослідні не мали ознак фізичного або психічного нездо
ров’я . В ході експерименту їм  пропонувалося пройти процедуру хро
нометрування, а саме відтворити часовий пром іж ок, що обмежувався 
двома звуковими сигналам и, за алгоритмом експерим ентатора подвій
ним натисканням  на клав іш у  яком ога точніш е. У перш ій  ф азі екс
перименту піддослідні послідовно відтворю вали пром іж ки  від 0,1 с до 
1,3 с, а п ісля перепочинку — від 1,3 с до 0,1 с. "К рок" диференціації 
складав Д1 = 0 ,1 с .

Розподіл  середнього зн аченн я абсолю тної пом илки  відповідно до 
відтворю ваних пром іж ків при їх  зростанні виявився таким :

Таблиця 1
Розподіл середнього значення абсолютної помилки при зростанні

часових проміжків

1о 0,1 0 ,2 0 ,3 0 ,4 0 ,5 0 ,6 0 ,7 0 ,8 0 ,9 1 і л и 1,3

м
8

0 ,0 8 5 0 ,061 0 ,0 7 9 0 ,1 1 3 0 ,1 1 2 0 ,111 0 ,1 2 4 0 ,1 4 6 0 ,1 6 0 ,1 9 7 0 ,2 1 2 0 ,2 3 8 0 ,2 6 9

А *.(ВС)

х 10 1(ВС)

Рис. 1. Динаміка середнього значення абсолютної помилки при зростанні часо
вих проміжків
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Проте аналіз середнього значення відносної помилки при зростанні 
часових пром іж ків має інш у динаміку.

Таблиця 2
Розподіл середнього значення відносної помилки при зростанні часових

проміжків

і о 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1 1,1 1,2 1,3

Є 73,2% 24,2% 26% 28,4% 22,3% 18,2% 17,7% 18,2% 17,8% 20,2% 19,3% 21, 1% 20,7%

є %

х 10 1(6С)

Рис. 2. Динаміка середнього значення відносної помилки при зростанні часових
проміжків

Треба відзначити, що в інтервалі від 0,1 до 0,4 с середнє значення 
відносної помилки стрімко зниж ується від найбільш ого значення — 
7 3 ,2 %  до 2 8 ,4 % . З 0 ,4  с починається плато найниж чих значень від
носної помилки — до 1 7 ,7 % . І, нареш ті, з 0,9 с помилка повільно 
починає зростати.

Д инам іка середнього значення абсолютної та відносної помилки дає 
майж е ідентичну картину.
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Таблиця З
Розподіл середнього значення абсолю тної пом илки при зменш енні

часових проміж ків

і о 0,1 0 ,2 0 ,3 0 ,4 0 ,5 0 ,6 0 ,7 0 ,8 0 ,9 1 и 1,2 1,3

А і
Б

0 ,0 7 0 ,031 0 ,0 4 9 0 ,0 6 7 0 ,0 8 0 ,1 0 2 0 ,1 1 2 0 ,131 0 ,1 2 9 0 ,1 6 1 0 ,1 9 6 0 ,2 4 3 0 ,2 6 6

Ч (В С )

66

Ґ0 х10 \В С )
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Рис. 3. Динаміка середнього значення абсолютної помилки при зменшенні
часових проміжків

Таблиця 4
Розподіл середнього значення відносної помилки при зменш енні

часових проміж ків

1о 0,1 0 ,2 0 ,3 0 ,4 0 ,5 0 ,6 0 ,7 0 ,8 0 ,9 1 і , і 1,2 1,3

Є 7 0 % 15 ,6% 16 ,3% 16 ,8% 16% 17% 15 ,8% 16 ,4 % 14 ,3% 1 6 , 1% 18% 2 0 ,2% 2 2 , 1%
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Є %

х 10-1 (B Q

Рис. 4. Динаміка середнього значення відносної помилки при зменшенні часо
вих проміжків

Видно, що в інтервалі від 0,1 с до 0,2 с величина відносної помил
ки  стрімко зменш ується, переходячи у плато-фазу, я к а  продовжується 
до свого найнижчого значення 14,3 % на рівні 0,9 с і потім починає 
зростати.

П ідводячи  підсумок щодо отрим аних даних, м ож на сказати , що 
найбільш ою помилкою відтворення часу, а отж е, найменшою ясністю 
свідомості характеризується інтервал від 0,1 до 0 ,4  с. Цей проміжок 
відповідає "миттєво-минулому", м істить в собі більш ість сенсомотор- 
них реакцій  індивіда [8]. Згідно ж , "теорією прожектора" "світла п ля
ма" в корі головного мозку в цьому часовому пром іж ку характеризу
ється найвищ ою  інтенсивністю динам іки  нервових імпульсів. Д іяль
ність з такою  періодичністю  рухів (0 ,1 —0,4  с), я к  показую ть 
результати психоантропологічних та нейроф ізіологічних досліджень, 
приводить до розщ еплення свідомості по типу дисоціативних розладів 
та одержимості (possession) [4, 6]. Так, провідні нейрофізіологи, експе
риментую чи з нестійкими тонами акустичної стим уляції, піддали усіх 
піддослідних д ії низькочастотної сти м уляц ії з високою амплітудою  
коливань. В ЕЕГ усіх піддослідних провідні слухові реакц ії в осно
вному проявлялись в частотному діапазоні стимулу з періодичністю З, 
4, 6 і 8 циклів  на секунду (відповідно 0,3; 0,25; 0 ,17 та 0,125 сек. 
— тривалість кожного циклу) [3]. П оведінка піддослідних виявилась 
дуж е схожою на дані психоантропологічних дослідж ень ритуалів, по
в ’язан и х  з трансом та ритміко-сенсорною  стим уляцією .

Найменшою помилкою відтворення часу, а отже, найбільшою ясн і
стю свідомості характери зується  інтервал  від 0 ,4  до 0 ,9  с. Згідно
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з моделлю  часової м ікроструктури  свідомості Б . Й . Ц уканова цей 
проміж ок відповідає "дійсному сучасному" і є тою зоною, де прошарок 
майбутнього зли вається  з прош арком  м инулого [8]. Ц е зона н ай 
більш  комфортного, звичного стану свідомості, найбільш  оптимальних 
і еф ективних дій. Так, ще Вудроу і Фресс з ’ясували , що пром іж ок в 
0,6 с відтворю ється найбільш  точно, що приблизно відповідає середині 
інтервалу  0 ,4 —0,9  с. У багаточисельних подальш их дослідж ен н ях  
було підтверджено, що найбільш  ефективні рухи м істяться в інтервалі 
0 ,4 — 0,9  с, при цьому ниж н я м еж а цього інтервалу була визначена 
Н. Д. Гордєєвою та В. П. З інченко я к  перш ий м інімум часу рефрак- 
терності, а  верхня м еж а — я к  третій . Я к  свідчать дослідж ення 
Б. Й. Ц уканова [8], цей інтервал характери зується  найбільш ою  про
дуктивністю  роботи мозку. Отже, відповідно до "теорії прож ектора” , 
це інтервал найбільш  оптимальної динам іки  "світлої плям и ".

Повільне зростання помилки відтворення тривалості, а отж е, зм ен
ш ення ясності свідомості починається з 0 ,9  с. Цей пром іж ок відпові
дає "м еж і доступного майбутнього", де час вж е починає виступати як  
переш кода, що вимагає подолання [8]. П ереходячи в цей пром іж ок, 
індивід вимуш ений квантувати час за  допомогою часового інтервалу 
тієї величини, що є найбільш  комфортною для його біологічного го
ди н н и ка  і в досл ідж ен н ях  Б. Й. Ц укан ова отри м ала н азву  вла сн о ї 
одиниці часу індивіда  [8]. З точки зору "теорії прож ектора", з м еж і 
0,9 с ритм пульсації "світлої плям и" стає менш  синхронним і набу
ває тенденції до розпаду на дискретні сплески. У своєму граничному 
прояві такий  стан відповідає клін ічном у терміну "м ерехтлива свідо
м ість" і спостерігається при отруєннях токсичним и речовинам и або 
при зм інених станах свідомості за соматопсихологічним типом [3, 4].

Отже, дослідж ення переж ивання м ікроструктурного плину часу ін 
дивідом може виявитися слуш ним у розум інні динам іки  свідомості. 
П сихологія часу відкриває нові перспективи вивчення свідомості, зо к 
рема — зон найбільш ого фокусування і продуктивності.
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ДИАГНОСТИКА СПЕЦИФИКИ ВРЕМЕННОГО ВОСПРИЯТИЯ
ИНДИВИДА И ДИНАМ ИКА ПРОЦЕССОВ СОЗНАНИЯ
Резюме
В исследовании выясняется взаимосвязь динамики процессов сознания в их 

психофизиологической трактовке и переживания времени индивидом. Устанавли
вается изоморфность ясности сознания (фокуса внимания) и величины временной 
ошибки при воспроизводстве временных промежутков.

Ключевые слова: сознание, индивид, "теория прожектора", собственная едини
ца времени, динамика относительной ошибки восприятия времени.

A. N. S agajdak
Odessa I. I. Mechnikov National University

THE CHANGED CONDITIONS OF CONSCIOUSNESS AND TIME
MICROSTRUCTURE OF CONSCIOUSNESS OF THE PERSON
Summary
In research the interrelation of dynamics of processes of consciousness in them 

psychophysiological to treatment and experiences of time by the individual is found 
out. Isomorphism of clearness of consciousness (focus of attention) and sizes of a time 
mistake is established at reproduction of time intervals.

Key words: consciousness, the individual, "the theory of a projector", an own time 
unit, dynamics of a relative mistake of perception of time.
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